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Для оценки уровня конкуренции и факторов конкурентоD
способности малого предпринимательства были использованы
материалы социологического исследования, проведенного в г.
Смоленске в июне 2006 г. по заказу Администрации города с
целью разработки программы «Развитие и поддержка малого
предпринимательства в городе Смоленске на 2007–2009 гг.».

Количество опрошенных составило 210 чел. Отраслевая
принадлежность респондентов приведена в табл. 1.

Таблица 1

Отраслевая принадлежность респондентов

ьлсартО
ялоД
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ьтсоннелшыморП 3,21

игулсуеыньлетиортС 5,6

огонневтсещбояитяирпдерпиялвогротяанчинзоР
яинатип 6,55

тропснарТ 0,1

гулсуарефС 3,21

еичорП 3,21
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Организации с численностью сотрудников менее 10 чел.
составили 22,9%, 11–20 чел. – 32,9%, 21–50 чел. – 34,3%,
50–100 чел. – 8,6%. Период существования организаций:
менее одного года – 2,9%, 1–3 года – 24,3%, 3–5 лет –
22,9%, 5–10 лет – 30%, свыше 10 лет – 20%.

При проведении исследования использовались структуриD
рованные анкеты, в которых содержались вопросы закрытого
типа нескольких видов (предлагалось либо сделать отметку,
выбрав один или несколько подходящих ответов, либо дать
оценку с использованием балльной шкалы). Контроль струкD
туры выборки был проведен по признаку «отраслевая принадD
лежность респондента» и в целом соответствует статистичесD
ким данным (относительная погрешность не превышает 10%).

Результаты опроса позволяют судить о высоком уровне
конкуренции на рынках, являющихся основными для субъекD
тов малого предпринимательства (рис. 1). Так, 94% опроD
шенных указывают на наличие сильной (65%) либо умеD
ренной конкуренции (29%).

К основным конкурентам респонденты относят предприяD
тия различного размера и индивидуальных предпринимателей

сильная
46%
65%

умеренная
29%
39%

слабая
13%

отсутствует
6%
2%

Конкуренция:

Рис. 1. Распределение ответов на вопрос: «Как вы оцениваете уровень
конкуренции в вашей отрасли или сфере бизнеса», %*

* Â ðèñ. 1–2, 5 âíåøíèé êðóã – äàííûå îáñëåäîâàíèÿ 2006 ã., âíóòðåííèé –
àíàëîãè÷íîãî îáñëåäîâàíèÿ 2002 ã.
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примерно в равных долях (около 20%); иностранные фирмы в
качестве конкурентов видят всего 9% опрошенных.

Анализ показывает, что существует прямая зависимость
между типом основного конкурента и размером обследованD
ного предприятия: чем больше размер предприятия, тем боD
лее крупные предприятия являются его конкурентами на
основном рынке. Небольшие предприятия малого бизнеса с
численностью до 10 человек конкурируют в основном с инD
дивидуальными предпринимателями, малые предприятия
(10–100 чел.) – с малыми.

Заметна тенденция стабилизации темпов развития субъекD
тов малого предпринимательства (рис. 2): об этом заявили 40%
опрошенных (в обследовании 2002 г. – 23%). Однако следует
отметить тенденцию снижения быстрых темпов развития бизD
неса (в 2006 г. на высокие темпы указали 10% респондентов;
2002 г. – 28%), которая связана в первую очередь с изменеD
нием структуры субъектов малого предпринимательства по
длительности функционирования на товарном рынке.

Проведенный опрос позволил оценить ряд факторов соD
здания конкурентных преимуществ малого предпринимаD
тельства (табл. 2).

Рис. 2. Распределение ответов на вопрос:
«Как вы оцениваете темпы развития вашего бизнеса», %
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Таблица 2

Оценка респондентами показателей, характеризующих факторы
создания конкурентных преимуществ малых предприятий, %

Ïðèìå÷àíèå ê òàáë. 1–2. Îöåíêà 1 ñîîòâåòñòâóåò ñèòóàöèè, çíà÷èòåëüíî
õóäøåé ïî ñðàâíåíèþ ñ îñíîâíûìè êîíêóðåíòàìè, 2 – íåçíà÷èòåëüíî õóäøåé, 3 –
òàêîé æå, êàê è ó êîíêóðåíòîâ, 4 – íåçíà÷èòåëüíî ëó÷øåé ïî ñðàâíåíèþ ñ
êîíêóðåíòàìè, 5 – çíà÷èòåëüíî ëó÷øåé.

Общий анализ оценок показателей конкурентных преимуD
ществ, данных респондентами, свидетельствует, что сущеD
ствует устойчивая тенденция считать свое положение пракD
тически по всем параметрам рыночной деятельности либо
на уровне конкурентов, либо выше (исключение составляет
только оценка уровня инвестиций – большинство опрошенD
ных указывают, что это к ним не относится, или затрудняD
ются дать оценку).

Это позволяет утверждать, что существует тенденция
достаточно высокой самооценки предпринимателями гороD
да своих конкурентных преимуществ. По сравнению с анаD
логичным исследованием 2002 г. повысилась оценка уровня
оснащения и оборудования, а также отношений с поставD
щиками. В сфере инвестиций положение конкурентов на
текущий момент признается лучшим.

Достижение конкурентных преимуществ можно оценить
по ряду функциональных факторов.

ыроткаФ ьлетазакоП
атнеднопсеракнецО 0дерС

йин
ллаб1 2 3 4 5

еинадзоС
итсоннец

Dертопялд
йелетиб

автсечакьневорУ
аравот

ииненварсв
иматнерукнокс

4,11 3,43 4,13 0,02 9,2 7,2

еынсрусеР ияинещансоьневорУ
яинаводуробо

6,81 1,71 6,81 4,12 3,42 2,3

йицитсевниьневорУ 6,82 3,43 3,41 4,11 4,11 4,2

DнелварпУ
еиксеч

ииквотогдопьневорУ
аланосрепиицавитом

4,12 7,52 7,52 1,71 0,01 7,2

йинешонтоьневорУ
имакищватсопс

6,8 3,41 9,22 1,72 1,72 5,3

йинешонтоьневорУ
имялетибертопс

гулсу/иицкудорп

3,41 7,51 4,14 1,71 4,11 0,3
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Уровень маркетинга и экспортно0импортной деятель0
ности. Уровень маркетинга следует признать средним, а эксD
портноDимпортной деятельности – невысоким (табл. 3). По
сравнению с предыдущим исследованием данные показатели
оказались ниже на 0,3 балла.

Таблица 3

Оценка респондентами показателей, характеризующих
факторы достижения конкурентных преимуществ, %

Объемы выпуска продукции и услуг. Половина ресD
пондентов отмечали, что объемы производства, скорее всего,
останутся в ближайшее время без изменений (в 2002 г. –
51,2%), и только каждый пятый выражал уверенность, что
обороты предприятия возрастут (рис. 3). О возможном сниD
жении объемов производства заявили 8,6%, в 2002 г. их было
значительно меньше – всего лишь 1,6%.

ьлетазакоП
атнеднопсеракнецО йиндерС

ллаб1 2 3 4 5

агнитекрамьневорУ 1,71 6,81 1,74 3,41 9,2 7,2

DонтропскэьневорУ
итсоньлетяедйонтропми 7,52 0,03 0,02 3,41 0,01 5,2
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Рис. 3. Распределение ответов на вопрос:
«Как вы оцениваете перспективы развития вашего бизнеса», %
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Оценка значительного увеличения объема выпускаемой
продукции характерна для предприятий, существующих на
рынке 3–5 лет (41,7%), тогда как предприятия, находящиеD
ся на рынке непродолжительное время или, наоборот, боD
лее 10 лет, оценивают собственные перспективы более песD
симистично (4,2% и 8,3% соответственно).

В отраслевом разрезе наиболее существенных увеличеD
ний объемов производства опрошенные ожидают в таких
секторах экономики, как промышленность и сфера услуг
(рис. 4). В других секторах представители малого бизнеса
ожидают в основном стабилизацию оборотов.

Степень диверсификации. Основная часть предприятий
малого бизнеса Смоленска осуществляет один (44%) или два
(36%) вида деятельности (рис. 5). По сравнению с данными
2002 г. часть респондентов показала, что их бизнес подвергся
диверсификации: так, доля предприятий, ведущих два вида деяD
тельности, увеличилась с 29 до 36%, три вида – с 10 до 14%.
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Рис. 4. Перспективы ожидания изменения объема производства (услуг), %

%



9 9РЕГИОН
4*

Рост числа диверсифицированных предприятий благоприятно
сказывается на их устойчивости на товарном рынке.

В наибольшей степени процессу диверсификации подвергD
лись предприятия сферы промышленности и услуг (более 80%)
(рис. 6). Нарастающая диверсификация предприятий, прежде

Рис. 5. Распределение ответов на вопрос: «Каково количество видов
деятельности вашего предприятия?», %
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Более трех видов
12%
6%

Рис. 6. Количество развиваемых видов деятельности,
% к числу опрошенных
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всего в сфере услуг, позитивно отражается на качестве и асD
сортименте бытового и коммунального обслуживания.

Мониторинг деятельности конкурентов. Сильная
конкуренция на основных рынках заставляет предпринимаD
телей активно следить за действиями соперников (рис. 7).

Абсолютное большинство (91,2%) субъектов малого
предпринимательства наблюдают за деятельностью конкуD
рентов, собирают и анализируют информацию о них, испольD
зуют ее в своей деятельности, и только 8% не уделяют этоD
му вопросу должного внимания. Регулярный мониторинг
осуществляют предприятия, имеющие быстрые темпы разD
вития (71,4%), предприятия же, находящиеся в стадии дегD
радации практически  этим не занимаются.

В целом высокий и средний спрос на деловые услуги гоD
ворит о желании субъектов малого предпринимательства
Смоленска пользоваться опытом деловых партнеров для
формирования и накопления новых знаний, способствуюD
щих удержанию конкурентных преимуществ.
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Рис. 7. Взаимосвязь между темпами развития предприятия
и осуществлением мониторинга деятельности конкурентов,

% к числу опрошенных
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